

## 公司10项成果

## 亮相黄石“十一五”创新成果展



图为在当天的展示会上,金生公司铜精炉QC小组成果发布人在向黄石市委副书记、组织部部长张胜介绍成果。  
(郭小勇 摄)

本报讯(记者 郭小勇)在“十一五”期间,公司一线职工积极发挥聪明才智和创造精神,在岗位技术创新上取得了一批具有先进性、实用性,又具有一定经济效益和开发价值的技术创新成果。4月30日,在黄石市举办的“建功东楚竞风流——黄石市‘十一五’职工技术创新成果展上,公司有10项技术成果集体亮相。

其中,在成果展示会上亮相的个人技术创新的成果分别有:稀贵金属厂职工宋幸福创新的银锭“脱氧剂专用捞渣漏勺”的技术,在国内同行业处于领先地位。该技术利用比银熔点高的材质制作捞渣漏勺,捞出银锭浇铸过程中产生的氧化渣,净化银液,减少银液损失。2010年,该项目荣获湖北省职工技术创新成果三等奖,并被命名为“宋幸福”操作法。

冶炼厂职工潘后华创新的“大板阳极板耳部减薄”技术,成功将大板电解系统所用阳极的耳部厚度由原来的45毫米减薄35毫米。生产出的高纯阴极铜产出率达到96%以上。电解残极率达到14.21%,同比降低了2.14个百分点,年减少返炉残极2304吨,降低能耗235吨标煤,减少返炉铜损失约23.04吨,达到了节能降耗效果。此项技术2010年荣获黄石市职工技术创新成果一等奖。目前,正在申请国家实用新型专利。

冶炼厂职工夏智勇在国内首创出“不溶性复合阳极板”技术,2009年荣获湖北省首届职工技术创新成果三等奖。该技术摒弃了传统铅合金阳极板的操作方法,解决了铅合金阳极在生产中易脱层变形、龟裂、使用期短、变形后易产生极间短路、

电解液净化难度大等诸多缺陷,为湿法炼生产提供了新一代最适合的原料。

冶炼厂职工孙建华创新的“4#干燥窑大修炉衬结构改进”技术,不仅延长了炉衬使用寿命,保障了铜精矿干燥供给,年还可创经济价值50万元以上。该技术中的《冶炼厂干燥窑首次大修砌筑综合改造》的子项目,还荣获2007年黄石市职工十大技术创新成果,2009年荣获湖北省首届职工技术创新成果三等奖。

聚鑫公司职工程忠华创新的“镗孔装置”技术,使加工后内孔的同轴度误差控制在0.1毫米范围以内。2010年,该技术在加工湖南衡阳离心钢套200件时,为企业创利润48万元。2010年,该技术还荣获黄石市职工技术创新成果三等奖。

在职工个人创新成果精彩纷呈的同

时,集体智慧也亮点频闪。

其中,由金生公司铜精炉QC小组集体创新的“竖平炉联合铜精炼工艺”技术,不仅年可为企业创造600多万元的净效益,每年还可减少二氧化碳排放量330万方/吨铜,天然气单耗比投产初期降低30%左右,实现了经济效益、社会效益的双丰收。2010年,该项目还在全国第三十二次质量管理小组代表会议上被授予全国优秀质量管理小组称号,并作为湖北省唯一的QC小组代表,荣获最佳人气奖。

动力分公司澄清班QC小组集体创新的“提高药剂利用率”技术,在提高药剂利用率的基础上,利用虹吸原理,使药剂利用率由9.13%提高至99.1%,年减少药耗60吨,减少废渣外排费创价值5万元。2010年,该成果荣获全国有色行业优秀质量管理小组奖。

铜绿山矿选矿车间磨浮工段QC小组集体创新的“降低松油单耗”技术。该技术通过改造药剂设备、根据矿石性质调整加药量等措施,成功将车间松油单耗从平均120克/吨降到98克/吨,每年节约松油成本达60余万元。2009年,该成果荣获湖北省质量协会优秀质量管理小组优秀成果二等奖。

建安公司精矿仓QC小组围绕“提高精矿仓预埋螺栓安装质量”展开技术攻关,通过增加螺栓固定架强度,改进地脚螺栓加固方法,让所有预埋螺栓的相对位移偏差均≤1毫米。为精矿仓钢结构的顺利安装提供了必备条件。该成果2010年荣获全国有色行业优秀质量管理小组奖。

稀贵金属厂一车间分银QC小组集体创新的“降低分银渣含银”技术。通过采用“氨浸分银水合肼还原”取代“亚纳分银—甲醛还原”的工艺技术,使分银渣含银指标从原3%降至0.794%,增加效益达1191.24万元。继续改进工艺后,粗银粉含银量由工艺改进前的40~50%提高到的93%以上。该项目2008年获湖北省优秀质量管理小组荣誉称号。

这些一线职工创新技术成果的取得,在不断提升企业的核心竞争力的同时,也为公司实现跨越式发展提供了强劲动力。

## 铜绿山矿

## 调整生产格局 开展技术创新

本报讯(通讯员 周全斌)今年以来,铜绿山矿针对自身实际,调整生产格局,加大投入,开展技术创新,以保持持续良好的发展势头。

为了实现矿山的可持续发展,从年初开始,该矿对2011年的生产经营格局和技改工作预作安排:优化、调整采矿作业结构,使采矿损失率、贫化率得到科学合理控制;完善井下掘进、充填工艺,实现达产达标;抓紧选矿浮选系列改造,提高矿石处理量和经济技术指标;着手负485米机械开采及井下开采优化设计等5个科研项目攻关。同时,建立健全环保监测、防范、奖惩机制,加强废物废水循环利用。元至3月份,仅废水回收一项,就节约工业用水190万吨。随着上述举措的实施,1~4月份以来,该矿供矿量及主要产品产量保持平稳势头。

## 冶炼厂电一种板工段 照缸操作法达到预期效果

本报讯(通讯员 方慧)4月15日,笔者从冶炼厂电一车间种板工段获悉,该工段槽面管理岗位通过优化操作方法,使始极片合格率提高到97.5%,电耗下降了10千瓦时/每吨铜。

电一车间种板工段把始极片合格率作为重点攻关项目,该工段针对槽面管理岗位通过探针查短路,效率低,许多问题只能靠后期维护才能发现的这一现状,于去年12月份借鉴艾萨法电铜生产初期阶段的标准照缸操作法进行查短路,并结合种板生产的实际情况,总结出适合电一种板工段生产的标准化照缸操作法,并在槽面管理岗位全面实施,达到预期效果。

## 铜绿山矿坑采机运工段 一项技改年创效数十万

本报讯(通讯员 陶坤)铜绿山矿坑采车间机运工段通过对井下各装载站震动漏斗电机基座进行改造,取得较好效益。

坑采车间机运工段管辖区域内有震动漏斗8处,普遍采用仓式电机基座,每次更换震动电机需多工种配合花费六、七个工时。为此,该工段通过组织技术人员,自行加工外露直板型基座,利用转载站停产时间逐步更换仓式基座。此项技改不仅将更换一台电机时间缩短到3小时内,每年可节省下近百维修工时,可多提原矿千余斗,创经济效益达数十万元。



## 稀贵厂一车间 预算管理又有新成果

本报讯(通讯员 胡芳)截至5月3日,稀贵厂一车间分银班的水合肼实际消耗比预算下降了近30%,仅此一项就节约成本5万多元。这是该车间全面推行成本预算化管理取得的又一项成果。

今年,稀贵厂一车间作为该厂全面预算化管理的一个试点单位,该车间成立了预算化管理小组,制定了预算管理的规章制度,工作目标和实施方案,明确提出全面预算管理必须全员参与,从源头上控制好总重量和材料、备件等物品的消耗,严控生产成本,将成本费用细化到每个班组,强化职工成本节约意识,营造了成本在我心中,节约在我手中的氛围。

## 冶炼厂维修车间 “五好”活动促服务质量

本报讯(通讯员 严春华)5月3日,冶炼厂维修车间在统计“维修车间服务单”时发现,该车间仅用两个月的时间,顾客满意度就提高到86%,超过去年统计的85.75%。

3月中旬,冶炼厂维修车间通过深入开展“五好”活动,树立良好的形象窗口,有力地促进了该车间服务质量的提高。该车间为了提高服务质量,在车间内部实行服务满意度考核指标,开展了“接好每一项任务、执行好每一项制度、签好每一张服务单、服务好每一位对象、办理好每项业务”的“五好”活动,既保证工作有成效,又为提高服务质量奠定了坚实基础。



## 槽面攻关勇“亮剑”

——记2010年度黄石市劳动模范吴永松

■ 刘飞 刘欣杰

得成功。

他工作的较真劲儿不光表现在这些大的攻关项目上,还表现在细节之中。

在去年8月13日的一次槽面例行查看中,吴永松发现系统带气,会导致阴极铜板出现气泡。根据槽下多年经验,吴永松顺着槽面一直查找问题源,找了一个多小时,这一找就找到槽下泵,他及时发现低位槽的循环系统空了没有电解液,避免了一次潜在事故的发生。他每次上班第一件事就是到现场查看前一天产出下槽阴极片的品相,通过下槽阴极片的色泽、纹路、厚薄状况他基本可以判断阴极铜具体析出情况。就是这十年的耐心摸索和细心研究,才使得他练成了这双“火眼金睛”。他每次去现场都带上纸笔,记录下当天阴极铜的生产情况和质量,看看电压电流是否正常,因为这直接影响到产量;查看早班记录和各班短路情况。

十年磨一剑。就是这十年的积累,让他在困难面前勇于亮剑,拿下一个个攻关项目,为公司、厂节约成本,创造巨大价值。

在阳极板耳部减薄技术攻关的日子里,就是这股较真劲儿,让吴永松攻克了耳部减薄技术中的一个个难关。由于减薄,圆盘浇铸机旋转不稳定出现阳极耳厚薄不均,容易出现断耳现象。面对这一技术难题,吴永松带领攻关小组层层把关,仔细研究,终于找到了突破口——建议在阳极板耳部减薄后样机重心偏移的现象,使阳极耳部重心与板面重心尽量重合以确保阳极板垂直度。这一建议立即被车间采纳,一举扭转了阴极铜质量波动情况。最终,大板阴极铜的双耳减薄10毫米,重量减少4公斤后,大板残极率降低了1%~1.5%,攻关获

(三)

技术攻关是一项体力活,也是一项脑力活。每每到了出现卡壳,没有方向的时候,他总会沏上一壶浓茶,驱散一天的劳累,然后工作到深夜。茶浓,浓茶浓到最深处便是苦尽甘来。“七杯饮下腹,两腋清风生”,就是这一杯接一杯的浓郁,伴着吴永松度过一个个不眠之夜,攻下一次次技术难关。

在生活中学习道理,在兴趣中升华自己。他家里的书多与技术攻关相关。这些书专业性很强,一般人都觉得这些书籍枯燥乏味,可是他却乐此不疲。闲暇时候,他都会泡壶清茶,自顾自地捧起书研究起来,左手实践,右手真知,这两只手握在一起,才使得他攻关过程中屡战屡胜。

对于“劳动模范”这个荣誉,吴永松略显羞赧地说:“我只是做了该做的事情。”

## 动力分公司电讯车间 集中力量保重点工程

本报讯(通讯员 田芳)4月21日,动力分公司电讯车间在经过近半个月的技术攻关后,完成了华盛小区三期住户的电话、互联网线安装的基础工程。这是今年电讯车间集中精力力量,保重点工程取得的阶段性成果之一。

电讯车间现有职工50余人,主要承担着公司及周边居民的电话、互联网安装及维护等服务工作。随着公司华盛三期、金花三期等居民小区在今年相继完工,而通讯基础工程工期短,人员少,任务重的问题成为该车间必须面对的压力。为确保工程工期和质量,该车间在按工作性质将原来的班组进行整合,在成立工程班的基础上,组织人员精心对工程进度进行测算,并依据测算结果合理安排材料的采购、入库等工作,有效避免了因工程材料采购入库不及时延误工期。



建安公司加快硫酸三系异地改造工程建设,4月份共完成钢结构制作量达1000余吨。图为施工场景。(刘建新 摄)